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Delavski bataljoni — 
prisilna delavnica
Te dni 'je »Jutro« zopet.pogrelo  

svojo staro željo, da bi bilo treba 
ustanoviti delavske bataljone in ne
kateri listi so zopet hlastnili po tej 
veliki »inicijativi«, s katero razga
ljajo gospodje okoli »Jutra« svojo 
srednjeveško - abesinsko miselnost 
ponovno. Gospodje okoli »Jutra« si 
mislijo: jetniki, delavci v prisilnih 
delavnicah, ti nam že tako grade 
skoraj zastonj naše vile, cepijo drva 
in opravljajo razna druga dela. Še 
cenejša bi pa "bila delovna sila, če bi 
imeli delavske bataljone, vojaško 
organizirane, v katerih mora delav
ska capinada molčati in delati za
stonj po ukazih svojih poveljnikov.

To bi bila prava nebesa za ljudi, 
ki uživajo visoke pokojnine ali pa 
imajo desettisoče dinarjev mesečnih 
prejemkov.

Gospodje hočejo imeti delavske 
bataljone (mogoče tudi tiskarske de
lavce?). Kam pa bodo dali svoje 
»zlate« sinčke? Ali pojdejo tudi v 
delavske bataljone? O ne, fto pa ne! 
In vendar imamo tudi med meščan
stvom cele plasti mladine, ki je brez 

-dela in se preživlja na račun svojih 
imovitih staršev ter uganja razne 
komedije, budal os ti in avanture.

Le za delavstvo so torej potrebni 
delavski bataljoni ali prisilne delav
nice, kjer bodo garali - *

i ■ > Delavski bataljoni so
tudi potrebni, da delavcem lahko po
veljstvo prepove boj za socialne pra
vice.

Kako sladko in mirno bodo po
tem uživali rentniki in kapitalisti sa
dove — svojega dela. To  bodo ne
besa zanje in za njih sinčke; dela
vce., nameščenec, prisilni delavec, 
pa naj bo brez pravic, pa naj dela
:t.\ „ t . r . i  ker n; človek,
ampak parasit, ki moti blagostanje
k-f ♦ r *• . : f * » *•

Nečuvena je torej ta zahteva že s 
stališča človečanstva. Obenem pa je 
tudi tako bedasta, da jo more posta
viti le človek, ki ni normalen ali pa 
zakrknjen sovražnik delavstva.

P o  vseh socialnejših državah so 
se že prepričali, da je organizacija 
delavskih bataljonov nezmisel. Tudi 
drugod vrše javna dela, toda povsod 
Plačajo delavce tako, da lahko žive. 
Z ustanavljanjem1 delavskih bata
ljonov sc pa ne spravlja le delav
stvo.^ ampak tudi država v opasen 
Položaj. Država bi morala te prisilne 
delavnice preskrbovati, če je delo 
ali če ga ni. Ce tega ne bi storila. 
Potem je to socialno in gospodarsko 
dvakrat škodljivo1. Delavci v bataljo
nih ne zaslužijo niti za preživljanje 
sproti, ker je to namen prisilnih de
lavnic, S tem bi pognali delavce še 
bolj v propad. In čim ne bo dela. pa 
delavce odpuste iz. prisilne delav
c e ,  s čim naj se žive. č e  pa dr
žava delavcev ne odpusti, mora sk r
beti zanje tudi takrat, ko ni dela.

Sedanji razvoj kapitalističnega 
gospodarstva pa trmasto obstoja »a 
svojern načelu eksploatacije, kar 
more imeti za posledico vedno večjo 
nezaposlenost, torej tudi večanje teh 
Prisilnih delavnic, ki naj jih logično 
vzdržuje država, če je delo ali pa ga 

In tudi dela bo vedno manj za 
Se ljudi, ki jih je vedno več.

. te Predočitve je prav jasno 
v ' zvidno, da morejo take »jnicijati- 
„ * 'h i r a t i  le od ljudi, ki ne po- 

ne socialnih in ne gospodar- 
" Razmer, ki iz same sovražne 

ti do delavstva iščejo, kako bi

Socialistična zmaga na 
Danskem

Odobritev socialnodemokratiSne politike na Danskem
V nedeljo so se  vršile parlamen

tarne volitve na'Danskem, ker je so
cialna demokracija vprašala narod, 
ali se strinja z vladno politiko ali ne.

Rezultat teh volitev je naslednji:

Oddanih je bilo 1,646.128 glasov 
(pri zadnjih volitvah le 1,547.082). 
Mandatov so dobili socialni demo
krati 68, kmetiška levica 28, konser
vativci 26, demokrati 4, ljudska stran
ka 3, desničarska državna stranka 4, 
komunisti 2 in šlezvižani 1. Vpliv v 
novem parlamentu so izgubile me

ščanske stranke. V novem parlamen
tu bo štela vladna koalicija s social
nimi emokrati na čelu, ki so najmoč
nejša stranka, 81 poslancev proti opo
ziciji 66 poslancev, dočim je štela v 
prejšnjem parlamentu vladna koalici
ja le 76 poslancev večine proti opo
ziciji 72 poslancev.

S temi volitvami so socialni de
mokrati znatno pridobili na moči, ker 
je razlika mled večino in manjšino se
daj 15 mandatov, dočim je bila prej 
le 4 mandate v prid socialnodemo- 
kratične politike.

Kal bo z narodno skupščino?
Marsikdo bi mislil, da je po gla

sovanju za predsedstvo narodne 
skupščine, pri katerem niso bili izvo
ljeni kandidati JRZ, nastal kritičen 
položaj, ali da se more to glasovanje 
smatrati kot zaupnica ali nezaupnica 
vladi. To pa ni tako. Klub Jugoslovan
ske radikalne zajednice smatra dogo
dek kot logičen pojav petomajskih 
volitve ,pri katerih so bili izvoljeni 
ob velikem terorju poslanci drugač
nega kalibra, kakor je sedanja vla
da.

V klubu JRZ so mnenja, da seda
nja vlada še ni izvršila svoje naloge 
glede nove zakonodaje, sporazuma in 
normalizacije političnega življenja v 
državi. Zato namerava nadaljevati 
svoje delo s to nar. skupščino, ozi
roma nje odbori, ker ji to delo olaj
šujejo pooblastila narodne skupščine, 
po katerih je vlada samo obljubila, da 
se bo glede nove zakonodaje posve
tovala s skupščinskim odbori, dasi ni

vezana na njih sklepe. S tega stali
šča ni povoda za izpremembo reži
ma. P rav  nič tudi ne dvomimo, da bi 
narodna skupščina, * * *• -•
l i n  •. i n  ne hotela sodelo
vati, ker mora vsak trezen politik vi
deti, da so nove volitve v narodno 
skupščino potrebne.

Izvenparlamentarni poslanci opo
zicije smatrajo istotako, da so po
trebne nove svobodne volitve, češ, da 
je prej izključeno vsakršno sodelova
nje opozicije v narodni skupščini.

Problem pa le ni tako enostaven. 
Ce hočemo normalizirati politične 
razmere v državi, je treba mnogo 
takta, previdnosti pa tudi odločnosti 
na poti k svobodi in enakopravnosti 
državljanov. Tudi v Beogradu in dru
god po državi to vedo. Zato pričaku
jemo, da bodo nadaljnja posvetova
nja vedla bliže k rešitvi na videz tako 
zapetlenega položaja le h konsolida
ciji.

Socialistična delavska internacionala in 
kominterna

Predsednik  socialistične delavske 
internacionale de Brouckere in glav
ni tajnik Fric Adler se mudita v P a 
rizu, kjer imata včeraj in danes raz
govore z zastopnikoma tre tje  inter

nacionale Cachinom in Thorezom o 
splošnem položaju in pripravah med
narodnega delavskega razreda »proti 
vpadu italijanskega fašizma v Abesi- 
nijo«.

Velika manifestacija Španskih repu
blikancev 350.000 manifestantov

špansk i prosvitljeni narod je pre
žet z navdušenjem in bojevitostjo za 
svoboščine naroda, ki ga niti najbolj 
krvave obsodbe niso odvrnile od na
daljevanja boja za republikanske 
svoboščine. Tako so republikanski 
levičarji v nedeljo sklicali v glavnem 
mestu Madridu veliko ljudsko zbo
rovanje, ki se ga je udeležilo nad

350.000 zborovalcev. Na manifesta
ciji je govoril bivši predsednik vlade 
Azana ter izjavil, da shod manife
stira  s svojo silo republikansko gi
banje v Španiji. Ostro je govornik 
grajal politiko vlade ter odločne za
hteval obnovitev ustavno zajamčenih 
svoboščin.

ga bolj in bolj uklenili v verige su
ženjstva, neoziraje sc na to, kakšne 
socialne razmere utegnejo zaradi 
take neumnosti nastati v človeški 
družbi.

Prisilne delavnice so zavodi za 
dejomržncže. Tu pa socialne bede ni 
kriva detomržnost, marveč brezvest
no kapitalistično gospodarstvo.

Za kapitaliste in sovražnike de
lavstva bi bilo treba napraviti »ba
taljone«, pa bi bilo kmalu bolje.

Najbolj se pa čudimo, da se za ta 
ke prisilne delavnice zavzem ajo tu
di nekateri obrtniki, čeprav bi jim 
mogle take ustanove biti le v škodo.

60 milijonov Ki za 
Omiljenle bede

Socialnodeinokratična iniciativa v 
čehoslovaški vladi

Čehoslovaška vlada je votirala 
60 milijonov Kč za omiljenje bede v 
najsiromiašnejših okrajih. Znesek je 
določen za mesec november do 
vključno februar.

Iz tega kredita bo vlada preskr
bela življenske potrebščine p red
vsem za nezaposlene in njih rod
bine.

Minister za socialno skrb bo iz
dal podrobna navodila.

Angleška „volilna“ 
politika
Volitve 14. novembra
V Angliji se bližajo parlam en

tarne vidi tv e, ki sc utegliejo izvesti 
že novembra meseca letos. Konser
vativna, oziroma nacionalna vlada, 
hoče zaraditega izrabiti protivojno 
razpoloženje naroda s tem, da tako 
odločno nastopa v italijansko-abe- 
sinskem sporu za mir, kar ni storila 
ne v japonsko-kitajskem in ne ar- 
gentinsko-bolivijskem sporu. Z ozi
rom na to razpoloženje bo konser
vativna vlada, če ne nastanejo novi 
vojni zapletljaji, poizkusila čimprej 
izvesti parlamentarne volitve.

Glavhe stranke so že določile 
število svojih kandidatur. Konser
vativna stranka postavi 490 kandi
datov. P ri  zadnjih volitvah je pod 
geslom »nacionalne« vlade konser
vativna stranka dobila 470 manda
tov, kar je rekordno število, a je po
zneje v nadomestnih! volitvah izgu
bila. deset mandatov, ki so jih pri
borili laburisti.

Vsekakor so nadomestne volitve 
barometer, ki kaže, da pri letošnjih 
volitvah konservativci ne bodo iz- 
vojevali v.slaj ne tolikega števila 
manatov, da bi lahko sestavili po*- 
polnoma samosvojo vlado. T o  bi pa 
pomenilo, da pride v kratkem: do 
novih volitev, v katerih bi laburisti 
nedvomno dobili relativno večino 
malndatov, to je postali najmočnejša 
parlamentarna stranka.

Laburisti (delavska stranka) po- 
j stavijo 505 kandidatov, kar priča, da 
; upajo na velik volilni uspeh. Labu- 
| risti imajo sedaj 65 poslancev, po 

novih volitvah pa preti nevarnost 
konservativcem, da ne bodo imeli 
več absolutne večine, kakor sedaj.

Liberalci imajo sedaj 37 poslan
cev. Sir Samtutel namerava postaviti 
pri volitvah 400 kandidatov. S tran 
ka pa nima bodočnosti. Druga sku
pina liberalcev, sir Johna Simona, 
nacionalni laburist Macdonald in 
skupina Lloyd Georgeja so postran
skega pomena.

Komunisti nimajo v spodnji zbor
nici nobenega poslanca.

Z ozirom na volitve se vrše po
gajanja med delavsko stranko in 
zadružništvom, v katerih so zasto
pani strokovničarji in laburisti, da 
se organizira čim jačja zajednica. 
Angleško zadružništvo, ki šteje 
okoli sedem  milijonov članov, je 
jako konservativno, to je, ne posega 
v politiko. Pozitiven uspeh pogajanj 
pa bi znatno ojačil delavsko stranko 
in radikaliziral angleške delavske 
množice.

Kje le morala?
tl' • V {•>,V v» i) t »V' > V r

»Daily Express« javlja, da fran
coska orožna industrija zadnji čas z 
mrzlično naglico hiti z dobavljanjem 
vojnega materiala Italiji, da bi še 
pred 31. oktobrom, ko stopijo sank
cije v veljavo, čim več tega blaga 
spravila čez mejo. V ponedeljek 21. 
oktobra je 600 tovornih avtomobilov, 
naloženih z vojnim materialom, kre
nilo iz P a r iza  v Italijo.

»Človek ni ustvarjen za bedo, 
temveč lahko že tu na zemlji postane 
deležen miru, zadovoljstva in blaže
nosti, vedno in povsod, le če sam to 
hoče; te blaženosti ne more doseči z 
nobenim čudežem, temveč sam si jo 
mora priboriti.« J. G. Fichte.
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Več zaposlenih — manjša mezda
Politika ubijanja gospodarstva.

Mariborsko delavstvo je pro
testiralo
proti draginji, redukciji p lat, visokim najemninam, 
za omiljenje brezposelnosti, za odpravo krize v so 
cialnem zavarovanju

Delavsko socialno zavarovanje je 
imelo avgusta meseca 586.688 zava
rovancev (moških 430.982, ženskih 
155.706). Zavarovancev je 27.704 več 
kakor lani istega meseca, v primeri 
z 1933 pa 47.862.

P o rast  članov se nanaša le na juž
ne pokrajine, dočim je število član
stva v dravski in savski banovini 
nazadovalo.

Od zavarovancev je zaslužilo 76 
tisoč 665 delavcev do 8 Din na dan, 
279.006 od 8 do 24 Din, 98.688 od 24 
do 34 Din, 64.021 od 34 do 48 Din 
in 68.308 nad 48 Din na dan.

Povprečna mezda je znašala Din 
21.72 ali Din 0.75 manj kakor avgu-

Vlada je izdala novelo k uredbi 
o znižanju prejemkov državnih na
meščencev in upokojencev.

Poročena državna uslužbenka do
biva osebno doklado, če mesečni ko
smati dohodek moža ne presega Din 
500. Ako ima mož večji dohodek, se 
ženina doklada zmanjša za polovico 
one vsote, ki ostane, če se od meseč
nih dohodkov moža odbije Din 500.

Doklada za otroke znaša po Din 
130 ozir. Din 110 (v II. in III. drag. 
razr.), po Din 140 ozir. Din 120, če 
ima družina več ko tri otroke.

Če sta oče in mati državna usluž
benca ali če je eden izmed soprogov 
v aktivni službi, drugi pa osebni upo
kojenec, pripada doklada za  otroka 
očetu, sicer ako ima do 3 otroke po 
80 Din, nad 3 otroke pa po 90 Din za 
vsakega otroka brez razlike na dra-

Sklepom ministrskega sveta, da 
se od 1. novembra t. 1. izločijo iz do
bav premoga vsi premogovniki, ki 
producirajo manj vreden premog, bi 
bil v prvi vrsti prizadet rudnik Ve
lenje. Že sedaj gospodarsko popol
noma izčrpano delavstvo, bi prišlo 
ob svoj poslednji zaslužek. Beda, ki 
že sedaj ylada med velenjskimi ru
darji in njihovimi družinami, bi se 
povečala v neznosnost.

Vendar, če si pobližje ogledamo 
gornji sklep, nam ne gre v glavo, 
kako to, da je ravno radi velenjskega 
rudnika bila speljana železnica čez 
Šaleško dolino in zakaj je bila ravno 
ta železnica glavni konzument tega 
premoga nad 30 let, v času, ko je bil 
promet velik in nadvse živahen. Kar 
naenkrat je pa ta premog postal ue- 
po raben?  To je nekaj, kar človeku 
ne gre v glavo.

Nič boljše ni z rudnikom Zabu
kovca. T a  je sicer toliko na boljšem, 
ker ima boljši premog, a je i stotak o 
pri nabavah prem oga drž. železni
cam vedno med zadnjimi. Še slabše 
je pa z obratom. M edtem ko se je 
rudniške naprave v Velenju v zad
njih letih vsaj kolikor toliko moder-

sta lani.
Na podlagi stanja članstva lani 

znaša povprečna izguba dnevno na 
zaslužku Din 318.720, ali na mesec 
(25 delovnih dni) Din 7,968.000.

Za novih 27.704 članov v avgustu 
1935 znaša mesečni zaslužek 15 mi
lijonov 43.250 Din. No novo name
ščeni delavci so bili torej plačani do 
polovice z znižki delavskih plač, do
čim so delodajalci plačevali samo 
polovico njih mezd.

Mezde in plače se torej še vedno 
znižujejo in ubija kupna sila ter iz
s tradava delavstvo, dobiček od iz
boljšanja konjunkture pa imajo samo 
podjetniki.

ginjski razred. Če je zakon ločen, 
pripada draginjska doklada onemu, 
ki vzdržuje otroke.

Če je mati v državni službi, oče 
pa kakega drugega poklica, mati ni
ma pravice do doklade za otroka ra 
zen v primeru, da je oče siromašen 
ali nesposoben za pridobivanje, č e  
je zakon ločen, ima mati pravico do 
doklade za otroka, če ga ona vzdr
žuje, ali če mož za otroka nič ne 
plača.

Za upokojence veljajo slične do
ločbe.

Upokojencem, ki nimajo polnih 25 
let efektivne drž. službe, se osebna 
doklada zniža za 25 odstotkov. To 
velja tudi za rodbinske upokojenke, 
ki niso dovršile 60 let starosti.

Ta uredba stopi v veljavo 1. no
vem bra t. 1.

niziralo in delalo na odkritju novih 
polj, se je to v Zabukovci popolnoma 
zanemarilo. Če bo šlo to  tako naprej, 
potem bo v razm erom a kratkem  ča
su obrat obstal, ne da bi zmanjkalo 
naročil.

Iz vsega tega je razvidno, da 
lastnik teh rudnikov ne polaga do
volj pažnje na njihov obstoj. Zato bi 
bilo dobro, če bi se za to vprašanje 
nekoliko bolj pozanimali naši po
slanci v Beogradu. Če pa to ne bo 
šlo, potem je pa treba delati na tem, 
da pridejo ti rudniki v drugo lastni
štvo, ki bo  imelo več interesa na nji
hovem obstoju, kakor pa sedanje.

O delitvi Abesinije 
že razpravljajo

V Londonu, Parizu  in Rimu že 
razpravljajo, kako naj se razdeli 
Abcsinija. P o  teh razgovorih bi je
zera abesinske države ostala neod
visna, ker dajo vodo Nilu, vendar 
pod kontrolo Društva narodov. 
Ostale dele bi dobila Italija kot m an
datno področje.

Minuli četrtek se je vršil v veliki ka
zinski dvorani zelo dobro obiskan shod, ki 
ga je sklicala tukajšnja Strokovna komisija.

Shod je otvoril in vodil predsednik Stro
kovne komisije s. Peteian, ki je obenem po
ročal k prvi točki dnevnega reda »Draginja 
in delavske in nameščenske plače«. Govor
nik je obrazložil bedni položaj delavstva in 
velike večine nameščencev. Nato pa je opi
rajoč se na statistične podatke prikazal po
rast draginje, ki jo povzročajo razni veriž- 
niki in špekulanti, dočim plače delavcev in 
nameščencev padajo in s tem tudi kupna 
moč konzumentov, rase pa brezposelnost. 
Kljub temu, da so v zadnjem času plače 
silno padle, morajo najemniki plačevati še 
vedno silno visoke najemnine, ki niso v no
benem sorazm erju z zaslužkom najemnikov.
V zaščito najemnikov se ni pokrenilo do da
nes še ničesar. Delavske strok, organizacije 
so v očigled neznosnemu položaju, ki se še 
iz dneva v dan poslabšuje predlagale razne 
ukrepe, * ,*  »v-i i* j

i ... Minimalne mezde bi morale
biti z zakonom garantirane, svoboda koali
cije delavstva zasigurana, da bo moglo de
lavstvo braniti svoje pravice. Potrebno je 
znižanje obrestne mere in znižanje najem
nin. Na zimo je treba podvzeti nujne ukre
pe za preskrbo gladnih, brezposelnih in 
brezdomcev, ker se samo s prostovoljnimi 
darovi, ki jih zbirajo pomožne akcije posa
meznih občin, iz leta v leto manj, ne bo 
dalo mnogo napraviti. Položaj delavcev in 
nameščencev, z njimi pa tudi obrtnikov in 
kmetov je nevzdržen, zato so merodajni fak
torji dolžni, skrbeti za to, da se prepreči še 
večja katastrofa. Referatu s. Petejana je sle
dilo dolgotrajno odobravanje.

Bedni položaj b rezp ose l
nih

O tem vprašanju je govoril strokovni 
tajnik s. Vidovič, ki je podal tragično sliko 
položaja brezposelnih delavcev in nameščen
cev, zlasti pa mladine, ki je zapisana mo
ralnemu in socialnemu propadanju. Vpraša
nje brezposelnosti bi že davno ne smelo biti 
več samo vprašanje strokovnih organizacij, 
temveč bi bile dolžne predvsem država, ba
novine in občine, skrbeti za omiljenje tega 
socialnega zla. V državni proračun je treba 
vnesti vsaj 20 milijonov dinarjev za pod
pore brezposelnim, banovine bi morale upo
rabljati bednostni fond, ki ga plačujejo de
lavci in nameščenci, izključno za podporo 
brezposelnih, pa tudi občine bi morale zvi
šati postavke za socialno skrbstvo. Izgovori, 
da bo brezposelnost izginila, čim bo konec 
gospodarske krize, ne drže. Racionalizacija 
obratov, neupoštevanje 8urnega delovnika in 
ostale delavske zaščitne zakonodaje brez
poselnost še povečujejo.' Z racionalizacijo 
dela se večajo dobički, zato bi bilo treba 
racionalizirane obrate še posebej obdavčiti. 
Nujno potreben je 40urni delovni tednik, pre- 
kourno delo se mora zakonito zabraniti. Upo
kojenci z zadostno pokojnino ne bi smeli

i imeti novih nameščenj, kakor bi tudi sicer 
! dvojno zaslužkarstvo moralo biti odpravlje

no. Šolska obveznost naj se podaljša do 16 
let starosti. Potrebna je poživitev našega 
gospodarstva, širokopotezna javna dela z 
eksistenčnimi mezdami. Brezposelna podpora 
se mora podaljšati od 6 na 20 tednov in ta
koj uvesti zavarovanje za slučaj nezaposle- 
nosti. Po statističnih podatkih je v naši dr
žavi okrog 300.000 brezposelnih, na celem 
svetu pa jih je okrog 30 milijonov v bedi 
in pomanjkanju. Družba je nujno dolžna omi
liti brezposelnost in bedo, odpravil pa jo bo 
šele socializem. Govornikovim izvajanjem 
so zborovalci burno pritrjevali.

Kriza v delavskem  soci
alnem  zavarovanju

Toplo pozdravljen je nato referiral s. 
Eržen o krizi v socialnem zavarovanju. Go
vornik je orisal položaj zavarovanja. S pad
cem mezd so silno padli tudi prispevki, ki 
jih plačujejo delavci. Prispevki za bolezen
sko zavarovanje znašajo 7 odstotkov od za
varovane mezde in gredo direktno ali in
direktno v breme delavstva, ki bi že zaradi 
tega moralo ludi odločati v institucijah de
lavskega zavarovanja. Delavstvo se po ve
liki večini ne zaveda dovolj, da so te soci
alne institucije njegove in da jih mora bra
niti. Delavstvo je zainteresirano na tem, da 
se socialno zavarovanje obvaruje in pred
vsem izboljša, delodajalci pa strem e za tem, 
da bi delavsko zavarovanje odpravili. Že 
leta 1929 so menili, da je za uresničenje teh 
njihovih želj prišel ugoden trenutek. Le ču
ječnosti delavskih strokovnih organizacij se 
je zahvaliti, da so s pomočjo Mednarodnega 
urada dela in strokovne internacionale od
bili napad. Tudi v bodoče bo delavstvo s 
pomočjo svojih organizacij branilo te svoje 
socialne institucije, zahteva pa, da se nemu
doma izvedejo volitve, pri katerih naj za
varovanci svobodno odločijo, komu bodo po
verili upravo teh važnih socialnih zavodov. 
Izgovori, da so volitve predrage, nikakor ne 
držijo, - n i  v. t f  f v  « l » k « . * « !  s i i  .  1»..

  Ako je zavarovanje
moralo preboleti te izgube, pa naj se žrtvu
je še za volitve potrebno vsoto. V zvezi s 
tem je govornik povdaril, da bodo svobod
ne strokovne organizacije pristale na nova 
imenovanja ravnateljstev le pod pogojem, da 
bodo v njih dobile primerno število zastop
nikov, ki bodo pa imeli nalogo, da nepre
stano zahtevajo čimprejšnjo izvedbo voli
tev. Končno je govornik še povdaril zahte
vo po izvedbi starostnega zavarovanja, ki 
bi znatno razbremenilo bolezensko zavaro
vanje. Izvajanja s. Eržena so zborovalci na
gradili z dolgotrajnim odobravanjem.

Nato je bila sprejeta resolucija z vsemi 
od govornikov iznešenimi zahtevami. Konč
no je predsednik s. Petejan pozval vse na
vzoče, da se oklenejo svobodnih strok, orga
nizacij, širijo »Delavsko Politiko« in je med 
burnim odobravanjem zaključil lepo uspelo 
zborovanje.

Francoske volitve v senat
Preokret na levo — Socialisti so pridobili 4 mandate

V nedeljo so se vršile v francoski 
senat dopolnilne volitve. Voliti je bi
lo eno tretjino senatorjev, ki jim' je 
mandat potekel. Socialisti so prido
bili 4 mandate. Izvoljen je bil prvič 
v senat tudi komunist Cachin. O ja
čile so se zmerne stranke istotako 
za 4 m andate. Millerandov klub je 
pridobi! pet mandatov, ljudski de
mokrati dva na račun demokratične 
levice in demokratične radikalne 
unije.

Klub demokratične levice, v ka
teri tvorijo radikali glavno jedro,

ohrani še komaj absolutno večino, 
nam reč 158 od 314 mandatov.

Od 170 novo izvoljenih senator
jev je 40 novih, med njimi 17 po
slancev. Večino izrinjenih senator
jev, advokatov, zdravnikov in po
dobno, nadomeščajo agrarci. Izid vo
litev je očividno pripisovati najbolj 
krizi, ki jo imajo tudi v Franciji v 
kmetijstvu.

Ali sl 2e poravnal naroi« 
n ln o l Ako Se ne, stori 
takoj svojo  d o lin o s t l

Novela k uredbi o znižanju prejemkov 
državnih nameščencev

Kaj bo  z državnimi rudniki Zabukovca
in Velenle? Položaj sili k nujni odločitvi

B. Traven, Bombaž
Prevaja Talpa

I. Knjiga 25
Segla sva si v roke. Svidenja je bil zelo ve

sel. Sedel sein k njemu in mu rekel, da iščem 
delo.

»To je pa ravno prav,« je  rekel. »Jaiz delam 
že dva tedna v neki pekarni, ki peče kruh in po
gače. Tam  lahko kar danes nastopite kot pek. 
P rav k ar  iščemo pomočnika. Saj ste že delali kot 
pek, mar ne?«

»Ne,« sem odvrnil, »opravljal sem sicer že 
sto različnih poklicev, celo kamele sem že gonil 
— in to ti je prekleto opravilo —, toda do peka 
se še nisem povzpel.«

»To je izborno, piotem pa lahko kar  nastopi
te,« je rekel Antonio. »Če bi bili nam reč  res pek 
ali bi se na pekarijo kaj razumeli, bi se ne dalo 
nič napraviti. Lastnik je neki Francoz, ki o pe
kariji nima niti pojma; če bi mit rekli, da spada 
v kruh poper, bi vami verjel. Seveda vas bo vpra
šal, ali s te  pek. P ra v  predtrzno mtu m orate reči, da 
delate v pekarnah, odkar ne hodite več v šolo. 
M ojster je Danec in je bil prej kuhar na ladji —

pa je pobegnil. Tudi ta se na peko prav nič ne 
razume. Najbolj ga skrbi, dla bi ne prišel tja kak 
pravi pek, ki bi sc na peko res razumel. Poltemi bi 
bilo seveda njegove mojstrske veličanstvenosti 
takoj konec, kajti vsak resnični pek bi v desetih 
minutah spoznal, kaj se tu dogaja. Če vas bo  te
daj mojster kaj vprašal, m u m orate  povedati prav 
nasprotno od tistega, kar ste rekli lastniku. Moj
stru  m orate reči, da ste prvič v življenju v pe
karni. Potem  vas takoj nastavi in postali boste 
njegov prijatelj.«

»Dobro. Pekovsko delo me prav veseli, nanj 
sem že večkrat mislil,« sem rekel. »Nat, dobro. 
Kakšna je pa kaj mezda?«

»Znaša pezo in pet in dvajset centavov.«
»In drugega nič?«
»I kaj še — s hrano in stanovanjem. Tudi 

milo imamo na razpolago. Zaslužili boste več ka
kor pri trganju bombaža, to vam že smerni reči.«

»Kakšna pa je h ran a ?  Je  dobra?«
»Nu, ni ravno slaba — «
»Že vetrn«
»Toda lačni ne boste nikoli.«
»Poznam to reč.«

Antonio se je zasmejal in pokimal. Zvil si je 
cigareto, mi ponudil tobak in koruzni list in čez 
nekaj časa dejal: »Med nama povedano — s hrano 
se že vzdrži. Tu gospodarijo v pekarnah in sla
ščičarnah z jajci in sladkorjem, da je  kar veselje. 
Nu, vidite in pri tem dvanajst jajc za moža ne 
igra nikake vloge. V skodelico hitro ubijete tri 
jajca, jih pomešate s sladkorjem in si tako iz
boljšate hrano. T o  se napravi ponoči in predpol- 
dan takole štirikrat ali petkrat, potem se da že 
živeti.«

»Kako dolgo pa delate?«
»To je različno, včasih začnemo že ob dese

tih zvečer in potem delamo neprestano do ene, 
dveh ali treh popoldne. Včasih tudi do petih.«

»To znaša torej petnajst do devetnajst ur na 
dan?«

»Tako nekako. Toda ne zm eraj;  včasih, zlasti 
ob torkih in četrtih, začnemo šele ob dvanajstih.«

»Posebno vabljivo to ravno ni,« sem rekel.
»Toda, saj delate lahko samo tako dolgo, do

kler ne najdete kaj boljšega.«
»Seveda! Če bi štel dlan šest in trideset ur, 

bi se človek že utegnil ozreti po kakemi drugem 
delu. Toda tako! Vkljub temu — sprejmem!!«
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Knez Starhemberg avstrijski regent?
Ozadje najnovejših avstrijskih dogodkov

V Avstriji očividno pridobiva 
med meščanstvom, starimi avstrij
skimi generali in uradništvom inon- 
arhizem. Najprej bi reakcija rada iz
volila kneza Starhem berga za re 

genta. Zagonetka pa je še, kdo bo — 
avstrijski kralj. Najbolj verjetno je, 
da pripravljajo tla Habsburžanu, ki 
ga pa sosednje države ne bodo spre
jele prijazno.

Doma in po svetu
Načrt volilnega zakona je vlada 

že izdelala ter ga v kratkem predloži 
ministrskemu svetu v odobritev, v'-*

Jako pameten ukrep. Vlada je 
uvedla preiskavo, kakor nam poro
čajo, o porabi bednostnega fonda. 
Že pod prejšnjimi režimi je bila po
raba tega fonda, ki so vanj plačevali 
delavci in delodajalci, torej gospo
darstvo, predmet prikrite in nepri
krite kritike. Denar se je porabljal 
za druge ljudi in v druge nannene. 
Tako se je trdilo. Preiskava pa bo 
pokazala, če se ni porabljal tudi za 
politične namene režima. Zadnji čas 
je, da se s tvar razčisti in pokaže, če 
se ni delala režimu krivica.

Komisijo za proučevanje draginje 
življenskih potrebščin je ustanovilo 
notranje ministrstvo. Komisija naj bi 
tudi proučevala, kako more narod 
živeti z minimalnimi sedanjimi pre
jemki.

Zopet nov klub v narodni skup
ščini. V narodni skupščini so usta
novili »Narodni delovni klub«. V klu
bu je bivši ljubljanski ban dr. Ma
rušič, Preccovi, dr. Pintarovičevi 
in dr. Mirka Kosanoviča pristaši. P o 
slancev šteje klub 15 (Marušič), 11 
P recca  in Pinterovič ter 9 (Kosano- 
vič) članov. Videti je, da so sloven
ski poslanci v znatnem! številu pri 
Marušiču, kar ni prav razveseljivo.

Klub Jugoslovanske radikalne za- 
jednice (vladna stranka) šteje 136 
članov. Klub pričakuje, da vstopi 
vanj še več poslancev. Za vladno ve
čino tega kluba je potrebnih 156 po
slancev.

Narodna skupščina se v kratkem 
zopet sestane. Značilno je, da je po
stal kandidat opozicije Štefan Čirič 
predsednik narodne skupščine, dočim 
je kandidat vladnega kluba Komne- 
novič ostal v manjšini (171 in 136 
glasov). Očividno je za opozicijo biv
ši predsednik vlade Jevtič.

Načrti gospoda Jevtiča. Bivši 
predsednik vlade, ki je mnogo govo

ril o svobodi, je pripravil celo vrsto 
uredb proti svoboščinam' državlja
nov, ki se nanašajo v glavnem na 
zborovalno in tiskovno svobodo. Od
redbe so se izvajale tajno, ne da bi 
bile objavljene. Zaradi tega priprav
lja skupina poslancev interpelacijo 
na notranjega ministra, da te odred
be razveljavi.

Kranjska industrijska družba Je- 
senice-Fužine sklicuje dne 9. novem
bra 66. redni občni zbor delničarjev. 
Na dnevnemi redu je tudi zvišanje 
delniške glavnice, ki se more morda 
smatrati kot finančna operacija, ki so 
v povojni dobi običajne pri večini ka
pitalističnih družb. Več o tem po ob
čnem; zboru, ko bomo imeli p red se
boj sklepe družbenega občnega zbo
ra.

Nemčija se približuje Italiji. -* *>

v h ' p t t .  rvi « Te dni se mudi Hitler
jev zaupnik, Oberlinder, v Rimu pri 
Mussoliniju, ki mu je ponudil gospo
darsko pomoč Nemčije v slučaju, da 
se začno izvajati sankcije. Vsekakor 
svojevrstna »nevtralnost«. Nemška 
»Nazional Zeitung«, ki stoji blizu Go- 
ringovemu krogu in ki izhaja v Esse- 
nu, k jer se nahaja sedež Kruppove 
orožne industrije, je te dni prvič za
vzela v italijansko-abesinskem sporu 
svoje stališče, ki je Italiji zelo pri
jazno in ji ponuja prijateljstvo Nem
čije.

Orožne tovarne služijo. Belgijska 
največja tovarna orožja je napravila 
lani trikrat tako velik dobiček kakor 
prejšnje  leto.

Sankcije proti Italiji izvaja doslej 
23 držav; Društvo narodov pa ima 
nad 50 članic. Anglija še vedno do
bavlja premog iz revirja Nanghtine.

Rudarska stavka v južnem W ale- 
su na Angleškem je v  soboto bila s 
popolnim uspehom! zaključena. Ru
darji so v nekaterih rovih ostali osem 
dni. Grozila je splošna stavka v wa- 
leških revirjih, k jer je zaposlenih 
okoli 157.000 rudarjev.

Rudarji občinskim upravam v 
revirjih
Nujni ukrepi za preskrbo rudarske dece

Načelstvo II. skupine rudarske 
zadruge v Trbovljah je dostavilo ob
činskim upravam' Trbovlje, Hrastnik- 
Dol in Zagorje to-le vlogo:

Delna zaposlenost rudarskega de
lavstva v Dravski banovini, osobito 
v rudarskih revirjih T. P . D. v T r 
bovljah, Zagorju in Hrastniku, je 
imela za posledico, da so rudarske 
družine do skrajnosti obubožale.

Rudarski otroci so v poletnih me
secih obiskovali šolo ali se potikali 
po delavskih kolonijah bosi in na pol 
nagi. Prišla  je pa  jesen in skoro bo 
zima, in v tem času mora biti šolo
obvezni otrok vsaj deloma z obutvijo 
in obleko preskrbljen ter zaščiten 
proti dežju, snegu in mrazu. Obleke 
in obutve pa rudarji, družinski 
očetje, svojim otrokom! nabaviti ne 
morejo, iz enostavnega razloga, ker 
njihov dosedanji zaslužek ne zado
šča niti za najskromnejšo hrano.

Nekoliko boljši zaslužek v jesen
skih in prvih zimskih mesecih pa ne 
zadostuje za poravnavo dolgov, kar 
le najbolj očitno v rudniških konzu- 
miih.

Tudi ona rudarska deca, ki ne 
obiskuje šole, hodi na hrano v javno 
kuhinjo (v Trbovljah), v mrzlih zim
skih dneh ne bo mogla posečati ku
duje , ker nima kaj obuti in obleči.

Glede sredstev za nabavo obleke 
n obutve revnim rudarskim otro- 
°m! bi naj bilo merodajno tole: 

im bednestnega fonda pri banski 
Pravi v Ljubljani, ki je vendar zato

ustanovljen, da ublažuje bedo, ki jo 
rudarske družine občutijo do ne
znosnosti, bi se naj nakazale izdatne 
podpore socialno-političnim uradom! 
občin prizadetih revirjev.

K temu bi naj T. P. D. prispevala 
v takšni meri, da bi bile krite najnuj
nejše potrebe.

I udi občine naj po svoji možnosti 
z denarnimi sredstvi omogočijo iz
vedbo uspešne akcije za nabavo 
obleke in obutve rudarskim otrokom.

Zato podpisano načelstvo II. sku
pine Rudarske zadruge naslovnemu 
občinskemu predstojništvu predlaga:

1. Sestavi se naj (po možnosti 
takoj) odbor treh (predsednik obči
ne, zastopnik delavstva in 1 šolski 
upravitelj) z nalogo, da predloži ute
meljene predloge glede potrebne de
narne subvencije iz Bednostnega 
fonda na Banski upravi.. Zaprosi se 
naj tudi za podporo pri T. P . D. in 
stavi predloge občinskimi odborom;

2. stremi se naj za tem, da se bo
do v najkrajšemi času zbrala dovolj- 
"a  sredstva in nabavilo potrebne 
obleke in obutev za bedno rudarsko 
deco;

3. obleko in obutev je dodeliti 
rudarskim otrokom po predlogu so- 
cialno-političnih uradov občin z vpo- 
števanjem mnenja šolskih upravi
teljev.

Trbovlje, dne 22. oktobra 19.35.
Načelnik II. skupine: 

Pliberšek.

Praznična srajca
„Sa j  to je 
rumena I"i M J  I ;„Kje je m aja  b e la  

s r a j c a ? "

N e  b e la  
včeraj  o p r a  

na

Tukaj je l"  ^

"  ■ Le res cisto rumena. Zaka j  jo ne 
pe res  s Schichtovim terpentinovim 

milom?" s
„Zdaj  je perilo  p a  res 
be lo  I"

m r a

uporabljala bom vedno sam o

SCHICHT
TERPENTINOVO MILO
z a  ner/u

p a Ž e n ^ °

IZ NAŠIH KRAJEV
Maribor

Tudi pravila SK Viktorija zavrnjena.
Po razpustu »Svobode« so delavski šport
niki v Mariboru sklenili ustanoviti nov de
lavski športni klub, SK Sparto. Predložena 
pravila je ministrstvo odbilb r-  - — - - >’■

k • > 1 Kljub temu pa naši športniki niso od
nehali in so sklenili poizkusiti še v drugič. 
Iz previdnosti so se poprej informirali na 
merodajnem mestu, če smejo pričakovati, 
da bodo nova pravila odobrena. Ker so tako 
zagotovilo dobili, so prijavili SK »Viktorijo«. 
Toda čez par tednov so ustanovitelji dobili 
obvestilo, da ministrstvo pravil zopet ni 
vzelo na znanje, v n i w

„i ... Vsled tega bo pri pr
venstvu za slovensko ligo sedaj definitivno 
izpadel en klub >-.« t.
Ker smo tozadevno prejeli več vprašanj, 
smatramo za svojo dolžnost, da tem potom 
obvestimo javnost.

Mestna občina je baje pozabila terjati 
najemnino od države za mariborsko realko. 
Zaostanek znaša okrog 400.000 Din, ker na
jemnina ni plačana od leta 1932. dalje, 
čudno, da tega ni opazilo niti bivše mestno 
načelstvo, niti mestno knjigovodstvo, ki se
stavlja mestne proračune. Mestno knjigo
vodstvo pošilja vsem zamudnikom, ki vča
sih dolgujejo prav neznatne zneske, opomi
ne. Za te opomine si mestno knjigovodstvo 
zaračuna 2 % stroškov od zapadle vsote, 
kar je silno pretirano, o n o

Tembolj nerazumljivo je, kako so mo
gli pozabiti na izterjavanje omenjene na
jemnine, ki znaša letno skoraj 100.000 Din.

Mestni gradbeni odbor je baje ponovno 
pregledal načrt za regulacijo predmestja 
pod Kalvarijo. Zaključno bo o tem sklepal 
še mestni svet. Da bi le ne ostalo samo pri 
sklepih in načrtih!

Sestanek krojaških pomočnikov in po
močnic se bo vršil v nedeljo, dne 27. okto
bra t. 1. s pričetkom ob 9. uri dopoldne v 
Delavski zbornici, Sodna ulica št. 9/II. P ri
dite polnoštevilno.

Hrastnik
Velik politični shod bo v nedeljo, 

27. t. ob pol 4. popoldne v dvorani 
Konzumnega društva rudarjev z 
dnevnim redom: Politični položaj in 
delovno ljudstvo. Poročata  ss. Sedej 
in Stanko. Delavci in kmetje, vsi na 
shod!

Zagorje ob  Savi
Kdor študira, bi moral tudi kaj vedeti.

V nedeljo, dne 20. t. nn so imeli naši jeru
zalemci svoj ustanovni občni zbor. Na ta 
občni zbor je imelo dostop vse, kar leze in 
gre. Pravil in programa niso razlagali, ker 
je bilo to že itak v časopisju objavljeno. Do 
tu vse v  redu. Ne moremo pa molčati na 
opazko nekega študenta, ki se je obregnil 
ob marksiste, češ, da 40 let niso nič napra
vili za delavstvo in da bodo sedaj to storili 
jeruzalemci. Temu povemo samo to, da bi, 
ker je že trgal hlače po šolskih klopeh, mo
ral iz zgodovine (če ne iz sedanjosti) raz- 
videti, kdo je več napravil za delavstvo,

Demonstracije v gledališču so priprav
ljali pri zadnji premieri neki mladiči. Proti 
komu in čemu? Zanimivo bi bilo ugotoviti, 
kdo je iniciator . . .

Stanovanja brez dimnikov. V poslopju 
carinske pošte je vpeljana samo centralna 
kurjava. Ker pa je centralno gretje in ku
hanje na plin za stranke predrago, so se že 
lansko leto pogajali, da bi z dozidanjem 
dimnikov v stanovanjih popravili nedosta- 
tek, ki je v očitno škodo strank, i . ■ m

Prva velika sadna razstava bo otvor- 
jena od 25. do 28. oktobra v prostorih dvo
rane »Union«. Razstavlja 17 najbolj razvi
tih sadjarskih in kmetijskih zadrug.

Riziko dela. P ri opravljanju svojega de
la se je težko ponesrečil v delavnici drž. 
žel. uslužbeni pomožni delavec Uršič. Težka 
železna plošča ga je pri dviganju zadela v 
nogo. Zdravi se v splošni bolnišnici.

Umetne vence in šopke so v  smislu na- 
redbe opravičene prodajati samo one ose
be, ki posedujejo obrtnico.

Drava je te dni naplavila truplo starč
ka Korošca, ki je pred dnevi prišel v Ma
ribor z večjo vsctfo denarja in zvečer za
gonetno izginil. Policija preiskuje zadevo in 
je s tem v zvezi aretirala nekega moškega, 
ki je kritičnega dne prenočeval s 76 letnim 
posestnikom Francem Korošcem iz P rek 
murja.

Esperantsko društvo priredi esperantski 
tečaj za začetnike. Oglasite se pri gospodu 
Klanjšeku, trgovcu, Glavni trg  22. Tečaj se 
bo začel v sredo, dne 6. novembra v De
lavski zbornici, Sodna ul. 9, II. nadstropje, 
ob pol 9. uri.

Mariborsko gledališče. Sobota, 26. okt. 
ob 20. uri: »Izdaja pri Novari«. Red B. Ne
delja, 27. okt. ob 20. uri: »Medvedji ples«. 
— Ker je nastopil občuten hlad, bodo odslej 
v gledališču kurili.

Soba
in kuhinja v bližnji okolici, primerna za pen- 
zionista, se odda. Dopisi na administracijo.

marksisti ali klerikalci. V ostalem je pa 
navdušenje za jeruzalemce pri nas silno. 
Vse, kar je proti bivšemu režimu, drvi k 
njim. Tako so tudi naši Jeenesarji enkrat 
rekli, pa so dobili mačka, in jeruzalemci 
bodo dobili dvojnega mačka.

Laško
Predavanje o naši zakonodaji delavske 

zašite se bo vršilo v nedeljo, dne 27. t. m. 
ob pol 9. uri zjutraj v dvorani hotela »Sa
vinja«. P redaval bo s. dr. Reisman. P reda
vanje priredi »Zveza rudarjev Jugoslavije« 
na ponovno izraženo željo rudarjev in bodo 
delavci dobili po predavanju tudi poduk o 
raznih svojih težnjah.

Moste pri Ljubljani
Ob otvoritvi meščanske šole. V nedeljo, 

dne 20. oktobra t. 1. smo na svečan način 
otvorili meščansko šolo. Bivše, napol izde
lano zavetišče se je preuredilo v zgradbo 
za meščansko šolo. Da je meščanska šola 
v naši sedaj inkorporirani občini bila ne- 
obhodno potrebna, se je pokazalo takoj ob 
otvoritvi. 240 otrok je vpisanih že v drugi
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H V A R -
OBLEKE

Id  ZA D E L O
K om pletne o b lek e  is 
č v r s t e g a  graditi

Am erikanske hlače 
Iz č v r s t e g a  gradla

O bleke z s  v s a k e g a  
In v s a k o  p r i l iko

TIVAR-
OBLEKE

OBIŠČITE
Mariborski sadni sejem

o d  2 5. d o  2 8, o k t o b r a  v 
prostorih pivovarne »Union".

razred. Gotovo bo pa to število še znatno 
poraslo. Nekateri sicer pravijo, da se je s 
preureditvijo zavetišča naprtilo občini novo 
breme in da se investirani kapital ne bo 
mogel plodonosno obrestovati in amortizi
rati. V sedanji občini je okrog 50 občinskih 
revežev. Od teh bi prišlo v poštev mogoče 
20, ki bi jih bilo treba oddati v zavetišče. 
Ostali prejemajo le malenkostno podporo v 
obliki hrane ali pomoči za plačevanje na
jemnine. Skupni izdatki za ubožne podpore 
znašajo mesečno Din 7000, ali vsega skupaj 
Din 90.000. Upravni izdatki za zavetišče bi 
znašali na leto Din 300.000. Iz teh številk 
je razvidno, da bi občina napravila veliko 
pogreško, ako bi za 20 občinskih revežev 
vzdrževala tako drag aparat, kakor bi bilo 
občinsko zavetišče. Vsled naraščajočega 
števila prebivalstva ter ogromnega števila 
otrok je bilo pa vprašanje meščanske šole 
pri nas velika socialna in kulturna potreba. 
S tarši so le težko oddali svoje otroke v uk, 
ker se povsod zahteva po več razredov 
meščanske šole. Ako hočemo, da se med 
delavstvom ne bo naselila še večja beda in j 
brezposelnost, je bila dolžnost občine, da 
tej zapuščeni mladini nudi možnost izobraz
be. Ostalo pa je odprto vprašanje preskrbe 
naših občinskih revežev. To zadevo bo mo
rala vzeti v roke m estna občina ljubljanska, 
kateri se je občina Moste pridružila. Mest
na občina ima že za svoje občinske reveže 
pretesno zavetišče, s priključitvijo okoliških 
občin bo pa število občinskih ubožcev znat
no poraslo. Radi tega bo vprašanje novega 
zavetišča nujna zadeva, da se bo lahko vse 
reveže spravilo v en zavod, dočim so sedaj 
raztreseni po vsej banovini. V skupnem za
vodu bodo upravni izdatki manjši, revežem 
se bo pa nudila boljša oskrba, kakor pa jo 
imajo sedaj v posameznih zavetiščih. — 
Jančič Franc, načelnik soc. odseka občine 
Moste.

Kamnik
Zborovanje kovinarjev. Dne 20. okto

bra se je vršilo lepo obiskano zborovanje 
kovinarjev. Na zborovanju je poročal s. 
Leskošek o potrebi organizacije, socialni 
zaščiti in kolektivni pogodbi. Delavci so po
kazali razumevanje za organizacijo, nji
hova disciplina pa nam jamči za napredek.
V nedeljo, dne 27. oktobra se bo vršil iz
redni občni zbor v gostilni Rode ob 10. uri 
dopoldne. Sodrugi in sodružice, udeležite se 
vsi občnega zbora!

Kranj
Opozorilo naročnikom. Vsak četrtek 

zvečer in vsako nedeljo od 9. do 11. ure 
lahko poravnate naročnino v dvorani rest. 
»Semen«. Prosim, uvažujte to in bodite z 
naročnino kolikor mogoče v redu! — P o
verjenik.

Pozor, delavke in delavci! Večkrat se 
sliši, da nekateri delavci, zlasti delavke, ne 
upajo priti v naš lokal, ki je v dvorani rest. 
Semen. Delavke baje iz sramežljivosti, da 
bi kdo ne rekel, da hodijo same v gostilno, 
delavci pa zaradi slabih finančnih razmer, 
jcer mislijo, češ, tu je restavracija, pa mo
ramo kaj piti itd. Pojasnjujemo, da yhou v 
naš organizacijski lokM r,i skozi gostilniške 
piustofe, isavno tako se v organizacijskem 
lokalu nobenega ne vpraša, ali bo kaj pil 
itd., ker to ni gostilniški lokal. Toliko v 
pojasnilo. Sodrugi naj delavke in delavce 
na to še posebej opozore, da lahko sami 
pridejo po eventuelne informacije, kakor 
tudi zadostijo svoji organizacijski dolžnosti. 
— Odbor SDSZJ.

SVILA
o d  10 Din naprej v

Trpinovem bazarlu

Za resnico gre! »Delavska pravica« je 
prinesla daljši članek o razmerah v kranj
skih tovarnah. Vse v redu, samo več nepri- 
stranosti in objektivnosti bi pričakovali od 
člankarja, če že hoče biti vsestransko po
štenjak. Po pisanju člankarja so neurejenih 
razmer v »Jugočeški« krivi delavci, ki se 
ne organizirajo, dočim so v »Jugobruni« 
temu krivi »nezmožni« obratni zaupniki, 
čeprav je povsod ista situacija. Člankar tu
di ne loči naše strokovne in kulturne orga
nizacije. V resnici strokovna organizacija 
ni nikdar dobila od tovarn (tudi od Jugo- 
brune ne) nobene podpore in jih tudi ni za
njo prosila. Indirektno nas tudi napada, da 
mi v »Inteksu« njihovemu članstvu pri or
ganizacijskem delu mečemo največja polena 
Pod noge. To je laž, ki se je člankar naj- 
brže tudi sam zaveda, zato nas tako jezuit
sko napada. Glede »Tekstil-Indusa« nam je 
znano, kako si žele pri »Delavski pravici« 
izvedbo volitve obratnih zaupnikov. V Kra
nju so še vedno posnemali kukavico, ki 
podvali svoja jajčka drugim ptičkom. R av
natelju D. Z., s. Kopaču, se imajo zahvaliti 
za uspeh, ker formalno izvoljeni zaupniki 
imajo sedaj možnost in dolžnost, da pripra
vijo teren za bodoče volitve. —- Nekaj več 
jasnosti bi pričakovali v poročilu o razme
rah v tovarni »Ska«. Zvedeli smo, da je or
ganizacija razbita, nismo pa zvedeli zakaj? 
Kje pa je pismeni dogovor, ki pravi: »Ako 
g. Adamič ob novem letu ne prepusti pod
jetja sinu, se pismeni dogovor avtomatično 
podaljša? Zdaj, ko so razm ere v podjetju 
škandalozne, člankar priznava, da je orga
nizacija razbita! (Poncij P ilat si umiva ro
ke!) Ce jim je voz obtičal v blatu, bi ga 
morali izvleči. Nekatere delavke sedaj ne 
zaslužijo niti za pošteno hrano, kje pa je 
obleka in stanovanje. Dvomimo, da bi g. 
Adamič potreboval samo Din 15 dnevno, ko
likor plača on svoje delavke. Kje pa je še 
potem nedelja! Mi bi akcijo za izboljšanje 
položaja v tej tovarni iz srca radi začeli, 
ali gospodje, ki so svoj čas imeli glavno be
sedo, so nas pri delavkah tako očrnili, da 
ko smo jih vabili z letaki na veliki shod 
tekstilnega delavstva, se povabilu ni niti 
ena odzvala. — Sicer je bil pa članek, v 
kolikor se napadov tiče, prvi manever za 
bližajoče se volitve obratnih zaupnikov. 
Toda še bolj grda natolcevanja nas ne bodo 
spravila iz ravnotežja. — Marksist.

Šahovska simultanka s predavanjem se 
bo vršila v nedeljo, dne 27. t. m. ob 16. uri 
v hotelu Jelen. Vabljeni prijatelji šahovske 
igre, ki naj po možnosti prinesejo šahovnice 
s seboj. Vstopnine ni.

Brivec g. Kos na Primskovem se je 
preselil v novo hišo g. Šušteršiča (pri Ko- 
kriškem mostu). V novem lokalu mu želimo 
obilo uspeha.

Jesenice
Kino Radio predvaja v soboto in ne

deljo ob 8. uri zvečer (v nedeljo tudi ob 3. 
uri pop.) krasen plesni film »Sen lepši od 
ljubezni«. Med dodatki tudi glasbeni film: 
»Rubinov in njegov orkester«. Sledita »Ne
vidna fronta« in kot matineja »Silly-Micky 
Čildežna revija«.

Črna pri Prevaljah
»Rajske razmere«. V štev. 232 »Sloven

skega Naroda« z dne 12. t. mi se je dopisnik 
iz Urne razkoračil jako na široko. Dokazal 
pa je s svojim člankom, da razmer rudar
jev, topilničarjev in rudniških nameščencev 
ne pozna. Radi tega bi mu svetovali, da se 
naj v bodoče rajši peča z zadevami svojega 
»stanu«, in bo v sedanjih razmerah mogoče 
več koristil. Edina resnica v dotičnem član
ku je, da je rudnik T. C. E. M. L. prav za 
rrav  edini življenski sok naše doline, (bi ta 
sok je tudi pripomogel do slavnosti na P o
ljani. Op. pisca.) Lahko bi jih kar po vrsti 
našteli, kateri so tega soka največ deležni, 
toda to ob drugi priliki. Glede plač rudarjev 
in topilničarjev pa člankar neznansko pre
tirava. Kdor je prečital njegov članek, je 
moral dobiti vtis, da pri nas jurčki kar de
žujejo. Resnica pa je, da delavstvo jedva 
životari, o čemer se dopisnik »Slov. naroda«

g€&fiziiffis*o druStvo za Mežiško dolino
Poštni predal štev. 3. 
Telefon lnterurban štev. 5.

r. x. x o. x. tr Prevaljah
Poštni čekovni račun 12.048. 
Brzojav: Kodes Prevalje.

Osrednja pisarna In cent?. skladiSie v Prevaljah.
P o d r u ž n i c e :

Prevalje, Le£e, Mežica, Ona l, Črna IV, Sv. Hele
na, GuStanJ, Muta In pekarna v P revarah .

Zadruga nudi svojim članom vedno sveže blago po rajnižjih cenah. — Hranilne vloge 
sprejema centrala v Prevaljah In njene podružnice ter jih obrestuje po najvlšjl obrestni 
meri. Vse nove hranilne vloge se na zahtevo vlagatelja takoj Izplačajo. — Prodaja se le 
članom. — član društva postane lahko vsak. — D e le ž  znata tem o Din 100*—.

Delavci in delavke I Kupujte svoje žlvljen- 
ske potrebščine le v svojih xadrugah.

lahko vsak čas prepriča. Dopisnik vidi sa
mo eno plat, medtem ko drugo plat pri
kriva. Koliko je danes družin, ki se morajo 
zadovoljiti s koruznim »tušem« in »testa
ment župo«! Treba je samo pogledati obra
ze naših rudarjev in njihovih žen, posebno 
pa otrok, pa bo vsakdo vedel, kakšno bla
gostanje vlada pri nas! Če se bo g. dopisnik 
še kaj oglasil v »Sl. N«., mu bomo pa še kaj 
povedali.

Šoštanj
Ofenziva na organizacijo. V tem zna

menju in ob nepopisnem razburjenju delav
stva se je vršilo minulo nedeljo strokovno 
zborovanje podružnice Splošne delavske 
strokovne zveze v Šoštanju. Zdelo se je, da 
je mezdni spor s tovarno W oschnagg s kon
čanim štrajkomi urejen. Toda kapitalizem ho
če maščevanje. Pod vsemi mogočimi pretve
zami so v tovarni zadnji čas postavljali eno 
žrtev za druge na cesto. Zadostovalo je go
spoda »stavkokaza« malo postrani pogleda
ti in že je bila odpoved tu. A to še ni bilo 
dovolj. Izmislili so si uprav organiziran na
črt, kako bi delavstvu vzeli vso zaščito, za
konito dovoljeno in po zakonu o zaščiti de
lavcev predvideno organizacijo. Nekateri 
višji uslužbenci tovarne so klicali delavce 
posamezno, enega za drugim v »špehkam- 
ro« in ga tam — reveža — tako dolgo ob
delovali, da je končno podpisal predloženo 
izjavo, da izstopa iz organizacije in tovar
niški uradnik je potem to izjavo zalepil v 
zeleno kuverto, tovarna je dala znamko in 
tovarna je odposlala po uradniku takšno 
izjavo na pošto delavski strokovni organi
zaciji. Iz »spovednice« so se vračale žrtve 
tako preplašene in duševno strte, kot da 
bi jih potegnili iz parne kopeli. Vsakemu je 
bilo zabičano, da ne sme nikomur povedati, 
kaj se je tam govorilo. Posebno se je trudil 
za to klicanje v prepariranje za odpad od or
ganizacije tovarniški paznik g. Franc Samo
bor, ki bi lahko svojo službo že davno pre
pustil potrebnejšemu revežu, ker je sam 
lastnik enonadstropne hiše v Šoštanju. S tra
šila pred odpustom v zimi je raznašal pied 
drugimi tudi g. Karl Kindelhofer, ki je sicer 
doma iz Gaberja pri Celju, pa je tako ljubil 
Jugoslavijo, da je sicer ostal v njej v lepi 
službi, a optiral je za Avstrijo. V čast na
šim sodrugom moramo povdariti, da so si
cer pod nezaslišanim in kaznivim pritiskom 
podpisali v trenutni slabosti izjave, a v srcu 
so nam ostali zvesti, plačujejo naprej čla
narino organizaciji, ki bo že še našla nove 
legitimacije, če si je tovarna že tako želela 
starih. Sedaj pričakujemo odločnih korakov 
naših oblasti, da zaščitijo naše državljane 
pred onimi, ki se drznejo na tak silovit na
čin gaziti našo zakonodajo. Če so kazni za 
prestopke zakonov, ki jih zagreši v malen- 
stih delavec, morajo biti kazni tudi za one, 
ki s takšnim izsiljevanjem razburjajo že

z« Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lepe 
knjige. = = = = =

itak obupano delavstvo in s tem ogrožat,o 
javni red in mi,r. Naših vrst s to ofenzivo 
niso omajali, ampak le utrdili, — tak je bil 
enodušen klic ob zaključku 3urnega nedelj
skega zborovanja. Delavstvo le predobro 
ve, kako bi z njim pometali, če bi enkrat 
ne imele več svoje organizacije. O. M.

Podpirajmo! 19. t. m. sta začela sekati 
meso na Glavnem trgu člana Splošne delav
ske strokovne zveze, Šumlak in Ferder Ru
dolf. Dolžnost naša je, da ju podpremol 
Ferder Rudolf je bil večletni član delavskih 
organizacij. Vržen je bil na cesto vsled svo
jega energičnega nastopa proti krivici in za 
pravico vseh, zato je potreba, da mu poma
gamo.

Ptuj
Odhodnica pa taka. Opozorjeni smo bili, 

da vsebina v št. 66. »Delavske Politike« z 
dne 21. avgusta t. 1. pod gornjim naslovom 
priobčene notice ne odgovarja resnici. Res 
se je primeril nek incident s harmonikar
jem, ni pa res, da bi bil kdorkoli slavljenca 
metal ob tla. S tem seveda odpadejo vsa v 
tej zvezi priobčena izvajanja. V toliko lo
jalno popravljamo navedeno notico, ker no
čemo nikomur delati krivice. — Uredništvo.

Razno
Francoska vlada se boji ulice. Na eni

izmed prvih sej ministrskega sveta bo vla
da prepovedala prodajo orožja in politič
ne demonstracije. Za vsako javno manife
stacijo se bo moralo 14 dni prej zaprositi 
za dovoljenje. P ri desničarskih manifesta
cijah se rado skozi prste gleda.

Poljsko-nemško prijateljstvo se manife
stira zlasti v napadih na demokratično Če
škoslovaško. Med Poljsko in Češkoslova
ško so politični incidenti na dnevnem redu, 
zlasti zaradi Tešeina. P red  nekaj dnevi so 
Poljaki izgnali dva češkoslovaška konzula. 
Oni dan so pa nemški »burševci« izvršili na
pad na češkoslovaško poslaništvo v Berlinu, 
kjer so razbili vso opravo.

Japonska zopet izziva Rusijo. Kadar je 
Evropa zaposlena z lastnimi skrbmi, hoče 
Japonska vedno izrabiti priliko, da razširi 
svojo hegemonijo na Daljnem vzhodu. Sedaj 
zopet grozi zunanji Mongoliji, ki je, kakor 
znano, sovjetska država pod vplivom Rusov 
in ji stavi razne žaljive zahteve, če pa jih 
ne sprejme, da bo obračunala z njo z orož
jem. Nadalje dolži Rusijo, da pošilja svoje 
agente v Mandžurijo. Ker pa se Rusi ne dajo 
speljati, pa Mandžurei sami vpadajo preko 
Amurja na rusko ozemlje.

Za konzorcij Izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v Mariboru.


